
ATA N.° 21/2023

DA 20ª SESSÃO ORDINÁRIA DE 2023.

Data: 13/06/2023.
Hora: 17h15min.
Local: Plenário Dr. Francisco Romano de Oliveira.
Vereadores  presentes:  Carlos  Eduardo  de  Moura,  Felipe  Guimarães  Silva  Figueiredo,  Francisco
Norberto Silva Rocha de Moraes, Gilson Candido, Herivelto dos Santos Moraes, José Carlos Gomes,
Júlio César Carneiro de Souza, Marco Aurélio de Souza Mayor, Regina Célia Daniel Santos, Renato
Nogueira Guimarães e Rogério Ramos.
Abertura dos Trabalhos: O Presidente Vereador Norberto Moraes, abriu a Sessão e determinou ao 1°
Secretário, Vereador Marco Mayor, que fizesse a chamada para verificação de quórum. Havendo quórum
para início, o Presidente Vereador Norberto Moraes, “sob a proteção de Deus”, abriu a presente Sessão
Ordinária.
VOTAÇÃO  DA  ATA: Ata  n°  20/2023,  referente  a  19ª  Sessão  Ordinária,  foi  aprovada  por
unanimidade.
PEQUENO EXPEDIENTE:
QUESTÃO DE ORDEM: O Presidente  Vereador  Norberto  Moraes,  comunicou  que  em virtude  do
Vereador Marco Mayor apresentar problemas de saúde, o 2° Secretário Vereador Herivelto Vela faria a
leitura do expediente na presente data. 
EXECUTIVO:
Projeto  de  Lei  nº  116/2023 do  Poder  Executivo,  que  “Dispõe  sobre  a  abertura  de  crédito  adicional
suplementar”.
 LEGISLATIVO:
Projeto de Lei n° 115/2023, de autoria do Júlio César Carneiro de Souza - Julinho Car, que “Estabelece
que bares, restaurantes, casas noturnas, e de eventos, comércio em geral, estádios, campos de futebol,
adotem medidas para auxiliar pessoa que se sintam em situação de preconceito ou discriminação, seja de
origem,  raça,  sexo,  cor,  idade,  nas  dependências  desses  estabelecimentos  e  locais,  no  âmbito  de
Pindamonhangaba”. Projeto de Lei n° 117/2023, de autoria do Herivelto dos Santos Moraes - Vereador
Herivelto  Vela,  que “Institui  a  política  municipal  de  combate  ao racismo e  homofobia  nos estádios,
quadras poliesportivas, ginásios e nas arenas esportivas do Município de Pindamonhangaba”. Projeto de
Lei n° 118/2023, de autoria do  Herivelto dos Santos Moraes -  Vereador Herivelto Vela, que “Dispõe
sobre a prioridade às pessoas com diabetes e hipertensão, em caso de realização de exames médicos em
jejum de 8 horas ou mais, na rede de saúde pública e privada do município de Pindamonhangaba, e dá
outras providências”. 
INDICAÇÃO DE PROJETO DE LEI:
Indicação de Projeto de Lei nº 30/2023, de autoria do Vereador Renato Nogueira Guimarães – Renato
Cebola,  que  “Dispõe  sobre  autorização  para  alienação  de  bens,  por  investidura,  do  Município  de
Pindamonhangaba,  e  dá outras  providências”.  Indicação de Projeto de Lei  nº 31/2023,  de autoria do
Vereador Herivelto dos Santos Moraes - Vereador Herivelto Vela, que “Altera a Lei nº 3.966/2002 que
instituiu  as  gratuidades  e  descontos  no  transporte  coletivo  de  passageiros  no  Município  de
Pindamonhangaba (SP) e dá outras providências”.
PEDIDO TRIBUNA LIVRE:
Solicitante: Sr. César Alves da Silva Leandro.
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Assunto: Cobrança da Prefeitura por fotografia aérea, apontando um aumento da área coberta de nossas
casas, sendo que fotografia aérea possui muita imprecisão para o cálculo da área.
RESPOSTAS DE REQUERIMENTOS:
Nº de Processo 001.00003975/2023-66, da Secretaria da Educação do Estado de São Paulo, em resposta
ao requerimento nº 1869/2023, de autoria do Vereador Herivelto dos Santos Moraes - Vereador Herivelto
Vela.
LEITURA DAS PROPOSITURAS:
A pedido do Vereador José Carlos Gomes - Cal, as indicações foram encaminhadas sem leitura.
VOTAÇÃO DO PEDIDO TRIBUNA LIVRE:
Solicitante: Sr. César Alves da Silva Leandro. 
Assunto: Cobrança da Prefeitura por fotografia aérea, apontando um aumento da área coberta de nossas
casas,  sendo  que  fotografia  aérea  possui  muita  imprecisão  para  o  cálculo  da  área.  Aprovado  por
unanimidade.
Indicações:
Professor Felipe Guimarães – 03;  Norberto Moraes – 29;  Marco Mayor – 04 e Regina Célia Daniel
Santos – Regininha  – 02.
Requerimentos: 
Carlos Moura – Magrão – 06; Professor Felipe Guimarães – 07; Norberto Moraes – 03; Gilson Nagrin  –
01;  Herivelto dos Santos Moraes  – Herivelto Vela – 02; José Carlos Gomes – Cal – 13; Júlio César
Carneiro de Souza – Julinho Car – 08; Marco Mayor – 04; Regina Célia Daniel Santos – Regininha – 03;
Renato Nogueira Guimarães - Renato Cebola – 14 e Rogério Ramos – 11.
Moções: 
Carlos Moura – Magrão – 02; Norberto Moraes – 01 e Herivelto dos Santos Moraes – Herivelto Vela –
01.
Discussão de Requerimentos:
Usaram a palavra, os seguintes Vereadores:
1 – Gilson Nagrin.  Requerimentos  Verbais:  1)  ao Executivo Municipal,  com cópia  ao departamento
competente solicitando informações e providências urgentes, que seja feita manutenção em toda extensão
da Estrada Municipal dos Nogueiras, no bairro do Ribeirão Grande. 2) ao Executivo Municipal,  com
cópia  ao  departamento  competente  solicitando  informações  e  providências  urgentes,  que  seja  feita
cobrança a Empresa administradora ou se for de responsabilidade do município, o serviço de tapa buracos
no pátio de Rodoviária, e mesmo se encontra com vários buracos. 3) ao Executivo Municipal, com cópia
ao departamento competente solicitando informações e providências urgentes, que seja feita a instalação
de  11  braços  iluminação  pública  na  Estrada  Jesus  Antônio  de  Miranda,  bairro  Ribeirão  Grande,  a
iluminação parou no poste de nº 20445, próximo a residência nº 13050, necessitando atender até a casa nº
11350; e
2 – Norberto Moraes.  Requerimento Verbal: À Comandante do 5° batalhão da Polícia Militar, Capitã
Lucimeire Jeronymo, solicitando intensificação nas rodas da Região Rural,  principalmente no período
noturno. 
VOTAÇÃO DOS REQUERIMENTOS:
Os  requerimentos,  indicações  e  moções  apresentadas  de  forma  escrita  e  verbal  nesta  Sessão
Ordinária, foram aprovadas por unanimidade.
QUESTÃO DE ORDEM: Presidente Vereador Norberto Moraes com aprovação do Plenário suspendeu
a presente Sessão Ordinária por 5 (cinco) minutos.
QUESTÃO DE ORDEM:  O Presidente  Vereador Norberto Moraes cancelou a suspensão da Sessão
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Ordinária e a pedido do Vereador  Herivelto dos Santos Moraes – Herivelto Vela, com autorização do
Plenário,  autorizou  a  leitura  dos  requerimentos  verbais:  1)  ao  Executivo  Municipal,  com  cópia  ao
Departamento competente, se há a possibilidade de manutenção das tampas de boca de lobo na Rua Maria
Duarte Raquel, a frente do número 247, no jardim Morumbi, que coloca em perigo os pedestres; 2) ao
Executivo  Municipal,  com  cópia  ao  Departamento  competente,  informações  se  há  algum
acompanhamento do pós cirúrgico de todos os animais que foram castrados na última campanha realizada

nos dias 03 e 04 de junho de 2023. Aparte: Vereador Marco Mayor, Vereador Norberto Moraes e Vereador
Júlio César Carneiro de Souza – Julinho Car.
QUESTÃO  DE  ORDEM: O  Presidente  Vereador  Norberto  Moraes,  com  autorização  do  Plenário,
realizou  a  leitura  dos  requerimentos  verbais:  1)  ao  Executivo  Municipal,  com  cópia  à  Secretaria
competente solicitando estudos para a implantação de uma linha de ônibus exclusiva para atender os
bairros  do  Pinhão  do  Borba  e  Pinhão do  Una  ônibus  lotado,  valor  da  passagem zona  rural.  2)  ao
Executivo  Municipal,  com cópia  à  Secretaria  de  Saúde,  solicitando atendimento  médico  nos  bairros
Pinhão do  Una  e  Pinhão do  Borba.  3)  ao  Executivo  Municipal,  com cópia  à  Secretaria  competente
solicitando estudos para a ampliação das linhas de ônibus no município nos horários de pico. 
Os requerimentos  apresentados de  forma verbal  pelo  Vereador  Herivelto dos  Santos Moraes  –
Herivelto  Vela  e  Vereador  Norberto  Moraes  nesta  Sessão  Ordinária,  foram  aprovadas  por
unanimidade.
Após  o  intervalo  regimental  e  com a  presença  unânime  dos  Senhores  Vereadores  iniciou-se  a
Ordem do Dia.
ORDEM DO DIA:
1. Projeto de Lei nº 16/2023, de autoria do Vereador Júlio César Carneiro de Souza – Julinho Car,
que “Inclui no Calendário Oficial do Município o Mês de outubro, como o Mês da Conscientização,
Valorização e Defesa dos Direitos das Pessoas com Nanismo”. 
Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação: Favorável. 
Parecer da Comissão de Saúde e Assistência Social: Favorável. 
Parecer Jurídico: Do ponto de vista jurídico, manifesta pela viabilidade da aprovação. 
Projeto em discussão:
Usou a palavra, o seguinte Vereador:
1 – Júlio César Carneiro de Souza – Julinho Car.
Votação Nominal: Aprovado por unanimidade. 
2. Projeto de Lei n° 94/2023, de autoria do Vereador Júlio César Carneiro de Souza – Julinho Car,
que “Denomina-se de Praça Missionária Domênica Cava o espaço público na Rua Dr. Octávio Oscar
Campelo de Souza, em frente da altura do número 122, esquina com a Miguel de Souza, ao lado do
número 42 - no Bairro Parque das Nações, Pindamonhangaba/SP”. 
Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação: Favorável.
Parecer Jurídico: Não vislumbra impedimento à aprovação. 
Projeto em discussão:
Usou a palavra, o seguinte Vereador:
1 – Júlio César Carneiro de Souza – Julinho Car.
Votação Nominal: Aprovado por unanimidade. 
INCLUSÃO:
1. Projeto de Decreto Legislativo n° 10/2023, de autoria do Vereador Marco Mayor, que “Concede o
Título de Mérito Legislativo”.
Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação: Favorável.
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Parecer Jurídico: Não vislumbra impedimento à aprovação. 
Projeto em discussão:
Usou a palavra, o seguinte Vereador:
1 – Marco Mayor.
Votação Nominal: Aprovado por unanimidade.
2.  Projeto  de  Lei  n°  31/2022,  de  autoria  do  vereador  Gilson  Nagrin,  que  “Dispõe  sobre  a
inexigibilidade de comprovante de vacina (passaporte sanitário) de imunização contra a Covid-19 para
acesso e permanência a todos e quaisquer lugares e estabelecimentos públicos e privados no âmbito do
município de Pindamonhangaba/SP, e dá outras providências”.
Parecer da Comissão de Saúde e Assistência Social: Contrário.
Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação: Contrário.
Parecer Jurídico: Manifesta pela inviabilidade da aprovação. 
Atendendo ao determinado na Apelação n° 1003385-93.2022.8.26.0445, foram colocados em votação
os pareceres  exarados no Projeto de Lei  n° 31/2022,  conforme disposto nos arts.  105 e  106 do
Regimento Interno da Câmara. 
Votação Nominal dos Pareceres do Projeto:  Aprovado por 7x3 (Votos Contrários:  Vereador Marco
Mayor, Vereador Carlos Moura – Magrão e Vereador Gilson Nagrin).
QUESTÃO DE ORDEM: Ao  ser  colocado em votação  o  Projeto  de  Lei  n°  31/2022,  o  Presidente
Vereador Norberto Moraes, a pedido do Vereador Carlos Moura - Magrão, consultou o Plenário quanto à
desnecessidade de colocar o projeto em votação, devido à aprovação dos pareceres contrários ao citado
Projeto. Aprovado por unanimidade, o Projeto de Lei nº 31/2022 foi reprovado e arquivado.
EXPLICAÇÕES PESSOAIS:
Usaram a palavra, os seguintes Vereadores:
1 – Herivelto dos Santos Moraes – Herivelto Vela; 
2 – Marco Mayor; 
3 – Renato Nogueira Guimarães – Renato Cebola. Aparte: Norberto Moraes; e
4 – Carlos Moura – Magrão.
Encerramento: Nada mais havendo a tratar, o Presidente Vereador Norberto Moraes deu por encerrada a
21ª Sessão Ordinária, convocando os Senhores Vereadores para a 22ª Sessão Ordinária, a ser realizada no
dia 19 de junho, às 17hs. 

Pindamonhangaba, 13 de junho de 2023.

Vereador Norberto Moraes
Presidente

Vereador José Carlos Gomes – Cal
1° Vice-Presidente 

Vereador Rogério Ramos
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     2° Vice-Presidente

Vereador Marco Mayor
         1° Secretário

Vereador Herivelto dos Santos Moraes – Herivelto Vela
2° Secretário

Vereador Carlos Moura – Magrão

Vereador Professor Felipe Guimarães

Vereador Gilson Nagrin

Vereador Júlio César Carneiro de Souza – Julinho Car

Vereadora Regina Célia Daniel Santos – Regininha

Vereador Renato Nogueira Guimarães – Renato Cebola 
                                                                    

DL/nmg
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